

РОДОМ ИЗ ПРИБАЛТИКИ

Несспособных к новусу людей просто нет. Правила игры несколько проще, чем в традиционном бильярде. Партия проходит более динамично, а потому даже новичок не будет долго скучать в сторонке, проиграв профессионалу. На деревянном столе размером метр на метр расположены пешки, по углам стола — четыре лузы. Пешки нужно забить в лузы с помощью кия и битка. Побеждает тот, кто сделает это первым.

Почему такой вид бильярда назвали морским? Тут нет ничего необычного. Новус был придуман моряками, чтобы занять досуг во время дальних плаваний. Традиционный бильярдный шар, ясное дело, постоянно скатывался на пол. Тогда его заменили деревянными пешками, которые можно двигать в ограниченном пространстве стола с жёсткими бортиками.

Создателями новуса считают латвийских и эстонских моряков. Игра появилась в 20-х годах прошлого века, а в нашей стране получила распространение в 2000-х. Началось всё с Санкт-Петербурга. Позже новус завоевал Москву, теперь добрался и до Рязани.

— Немного жаль, что я узнал обо всех возможностях морского бильярда всего пять лет назад, — говорит Эдуард Усталло, — иначе успел бы сделать гораздо больше. В первую очередь — для людей с ограниченными возможностями здоровья. У тех же колясочников не так много вариантов для проведения досуга. А тут — новус!

ПОСЛЕДНЕЕ — ПОЧЁТНОЕ

Эдуард Юрьевич действительно познакомился с этим спортом уже в пенсионном возрасте. Точнее, он увидел, как играют в новус, много лет назад, когда гостил у друга в Юрмале. А вот сам начал играть лишь сейчас.

— Вообще, бильярд в классическом виде я любил всегда, — рассказывает Эдуард Юрьевич. — Отец научил меня лет в 11. В доме у нас не было стола для игры — он занимает достаточно много места, поэтому тренировался я в домах отдыха.

Выйдя на пенсию, Усталло построил дом на родине предков — в селе Новосёлки Рыбновского района. И про-

блем с местом у него больше не было. Возник другой вопрос — цены. Стол для классического бильярда — недешёвое удовольствие. Вот тогда он и вспомнил про новус. К своему счастью, Эдуард

панов и Сергей Кондратов — принимали участие в международных соревнованиях. Тренировки Эдуард Юрьевич проводит бесплатно.

С ребятами из Рыбновского района, где он сейчас жи-

учил всех желающих школьников игре в новус.

Летом 2013-го местные власти помогли тренеру-энтузиасту приобрести ещё несколько столов для игры. Теперь в новус играют дети и

Новус, он же морской бильярд, — игра для нас достаточно новая. Многим она вообще не знакома. И зря, считает руководитель Рязанской областной федерации новуса Эдуард Усталло. Ведь играть в неё могут буквально все, включая людей с ограниченными возможностями. Играть с большим интересом и азартом.



Юрьевич обнаружил, что в нашей стране этот спорт сейчас развивается. Существует российская федерация, несколько региональных.

— Осенью 2011-го я поехал в Москву, приобрёл весь комплекс, необходимый для игры, и начал тренироваться. Сам, без тренера. Уже через два месяца меня пригласили на московский турнир для начинающих. Я стал лучшим из 12 человек. Меня это вдохновило. В марте 2012 года поехал в Петербург на этап Кубка Европы и там уже занял почётное последнее место.

Это Эдуарда Усталло ничуть не огорчило — напротив, настроило на боевой лад. Победы Эдуарда Юрьевича были несколько позже. Но он говорит: главное не в этом.

— Моя цель — познакомить с новусом как можно больше людей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья. Вот в мире в новус играют многие колясочники. Например, из Швеции, Германии, Болгарии...

ОТ ДЕДА МОРОЗА ДО ТРЕНАРА

Примерно год назад Усталло познакомил с новусом рязанцев с ограниченными возможностями. Троє из них: Сергей Лутов, Виталий Сте-

вёт постоянно, тренер занимается дольше. Вообще, большую часть жизни Эдуард Юрьевич провёл в Москве. Ещё в 19 лет он решил, что будет работать в детям.

— Выбирал, куда пойти: в школу педагогом или в детскую комнату милиции. В итоге выбрал второе. И до увольнения в 1992 году работал в этом направлении.

Общаться приходилось с разными ребятами, в том числе и с теми, кто воспитывался в неблагополучных семьях. Этую неприятную сторону жизни Эдуард Юрьевич знает во всех подробностях. Поэтому, говорит он, не брал и не будет брать деньги за занятия с детьми. Далеко не все родители, особенно в селе, могут позволить себе платные тренировки.

После милиции Эдуард Усталло работал юристом, преподавал в колледже по подготовке охранников и детективов, руководил ЧОПом, но в итоге вернулся к тому, что близко. Около 10 лет Эдуард Юрьевич сотрудничал со школой из соседнего с Новосёлками села Костино. Началось всё с роли Деда Мороза. Кстати, и в этом году он облачился в валенки и красную шубу. Позже Эдуард Юрьевич трудился учителем физкультуры и одновременно

взрослые из Константинова и Рыбного. В том числе — с ограниченными возможностями здоровья. А 16 июля этого года в Рыбновском районе впервые прошли соревнования по этому виду спорта.

БЕЗ ВОЗРАСТНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ

Ещё среди учеников Эдуарда Юрьевича — ребята с ослабленным зрением, которые учатся в рязанской школе-интернате № 26. занимаются они третий год. Тренер приезжает примерно раз в неделю: оценить достижения, показать новые приёмы.

— Новус можно рекомендовать всем, у кого есть проблемы со зрением, — говорит он. — Есть такое известное упражнение: сначала посмотреть на точку вблизи, а потом вдали. Но, согласитесь, даже не каждый взрослый станет делать это упражнение больше 5-10 минут — скучно же! А в процессе игры или тренировки, которые делятся по часу-полтора, это происходит непроизвольно. Для детей с ослабленным зрением эта особенно важна.

Эдуард Усталло не сомневается: если его ученики будут упорно тренироваться, то обязательно добьются успеха. Примеры этому уже есть.

— В прошлом году на юношеском турнире в Москве трое ребят и одна девочка получили кубки и медали, — рассказывает тренер. — Спортсменка из Костино Алёна Олейник этим летом заняла третье место на чемпионате России среди взрослых, ей присвоили первый разряд. А ведь она в этом году только окончила школу.

Возрастных ограничений для новуса действительно нет. Эдуард Юрьевич вспоминает один из турниров в Москве, где он представлял Рязанскую область в компании с двумя пенсионерами. Одному из них было 77 лет, а другому... 90! И надо сказать, что в тот раз рязанская команда стала лучшей.

Елена Буданова